
ผลการศึกษาโดยใช้วิธีวิเคราะห์จำแนกพหุ

ในส่วนของการวิเคราะห์จำแนกพหุน ี้ ตัวแปรอิสระที่จะนำมาใช้!นการวิเคราะห์การ
จำแนกพหุมีทั้งหมด 12 ตัว คือ อายุ ระยะเวลาสมรส จำนวนบุตร อาชีพของผู้ให้สัมภาษณ์
อาชีพของภรรยา รายได้ของครอบครัวเฉลี่ยต่อเดือน ภาคที่อยู่อาศัย เขตที่อยู่อาศัย แบบของครอบ 
ครัว ระตับการศึกษา ทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัว และการช่วยงานบ้าน

ต ัวแปรอิสระท ี่ใช ้!นการประกอบการพ ิจารณ าในแบบจำลองการวิเคราะห ์จำแนกพหุ 
เด ีย ว ก ัน จ ะ ต ้อ งไม ่ม ีค ่าค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ัน ส ูง เก ิน ไป  เพ ื่อ ป ้อ งก ัน ม ิให ้เก ิด ล ัก ษ ณ ะท ี่เร ีย ก ว ่า
M u ltic o llin e a r ity  ต ังน ั้น ใน ข ั้น แรกจ ึงได ้ม ีการว ิเค ราะห ์ความ ส ัม พ ัน ธ ์จากค ่าสห ส ัม พ ัน ธ ์
(Correlation) ตังที่แสดงในตารางที่ 26 ซึ่งค่าสหสัมพันธ์จะแสดงให้เห็นถึงค่าความสัมพันธ์ระหว่าง 
ต ัวแปรอ ิสระต ่าง  ๆ ว่าจะม ีผลต่อกันหรือไม ่หากนำตัวแปรเหล่านี้มาไว!นแบบจำลองการวิเคราะห์ 
จำแนกพหุเด ียวกันโดยการพิจารณ าว่าหากตัวแปรคู่ใดม ีค ่าสหสัมพันธ์ใกล้ค ่า 1 มากก็จะยิ่งม ีผล 
กระทบต่อกันมาก โดยทั่วไปแล้วหากค่าสัมประสิทธิ้สหสัมพันธ์อย่างง่ายมีค่าเกิน 0.75 จะถือว่า
เกิดปัญหา M u ltico llinea rity  ท ี่ค ่อนข้างรุนแรง (สุชาติ ประสิทธิ้รัฐสินธุ และ กรรณิการ์ สุขเกษม, 
2536: 45) ตังนั้นในการศึกษาครั้งนี้หากตัวแปรอิสระคู่ใดมีค่าสหสัมพันธ์เกิน 0.75 จะไม่นำตัวแปร 
คู่นั้นมาวิเคราะห์ในแบบจำลองเดียวกัน

สำหรับตัวแปรอิสระท่ีจะนำมาหาค่าสหสัมพันธ์กันในคร้ังน้ี เป็นตัวแปรแบบนามมาตรา 
(Nominal scale) แบบจัดอันดับ (Ordinal scale) และแบบอัตราส่วน (Ratio scale) ซ่ึงตัวแปรอิสระท่ี 
เป็นแบบนามมาตรา (Nominal scale) และแบบจัดอันตับ (Ordinal scale) ได้ทำเป็นตัวแปรหุ่น 
(Dummy variable) การหาค่าสหสัมพันธ์ในคร้ังน้ีได้นำตัวแปรตามเข้ามาหาค่าสหสัมพันธ์ร่วมกับ 
ตัวแปรอิสระด้วย เพ่ือประโยชน์ในการเลือกตัวแปรอิสระท่ีจะนำเข้าไปวิเคราะห์ในแบบจำลองการ 
จำแนกพหุ เช่น หากจำเป็นท่ีจะต้องเลือกตัวแปรอิสระตัวใดตัวหน่ึงแทนตัวแปรอิสระอีกตัวหน่ึง ก็จะนำ 
ค่าสหสัมพันธ์ท่ีตัวแปรอิสระท้ังสองมิต่อตัวแปรตามมาเปรียบเทียบกัน ถ้าตัวแปรอิสระตัวใดมีค่า 
สหสัมพันธ์ต่อตัวแปรตามมากกว่าก็จะเลือกตัวแปรอิสระตัวน้ันเข้าไว!นแบบจำลองการวิเคราะห์จำแนก 
พหุ สำหรับตัวแปรตามน้ันเดิมเป็นแบบจัดอันดับ (Ordinal scale) จึงได้ทำเป็นตัวแปรพหุ
(Dichotomous variable) โดยยึดแนวความคิดท่ีใช้!นการศึกษาคร้ังน้ีเป็นหลัก อันได้แก่แนวความคิด 
ของความเสมอภาคทางเพศ ซ่ึงเน้นให้ชายได้เข้ามามีส่วนร่วมในการทำงานบ้าน รวมถึงการเล้ียงดูบุตร 
อย่างเท่าเทียมกันกับภรรยา ตังน้ันจึงแบ่งชายผู้ให้สัมภาษณ์ออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มชายท่ีเล้ียงดูบุตร 
อย่างเท่าเทียมกันกับภรรยา ซ่ึงได้แก่ ชายผู้ท่ีดูแลบุตรเองเป็นส่วนใหญ่ หรือชายผู้ท่ีดูแลบุตรพอ  ๆ กัน

บทท่ี 4
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- AGE คืออายุของผู้ให้สัมภาษณ์เม่ือวันเกิดคร้ังสุดท้าย
- DURA คือระยะเวลาสมรสของผู้ให้สัมภาษณ์และภรรยาท่ีเป็นมารดาของบุตร
- CHT คือจำนวนบุตรท้ังหมดของผู้ให้สัมภาษณ์ท่ียังมีชีวิตอยู่
- 0CC1 คือผู้'ท่ีมีอาชีพภาคเกษตรกรรม

กำหนดให้ 0 คืออาชีพนอกภาคเกษตรกรรม หรือผู้ท่ี'ไม่'ใต้'กำงาน 
1 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม

- 0CC2 คือผู้ท่ีมีอาชีพนอกภาคเกษตรกรรม
กำหนดให้ 0 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม หรือผู้ท่ี'ไม่'ใต้'กำงาน 

1 คืออาชีพนอกภาคเกษตรกรรม
- 0CC3 คือผู้ท่ี’ไม่1ใต้'ทำงาน

กำหนดให้ 0 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม หรือนอกภาคเกษตรกรรม 
1 คือไม่ไต้ทำงาน

- 0CW1 คือผู้ท่ีมีภรรยาประกอบอาชีพภาคเกษตรกรรม
กำหนดให้ 0 คืออาชีพนอกภาคเกษตรกรรม หรือผู้ท่ี’ไม่'ใต้'ทำงาน 

1 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม
- 0CW2 คือผู้ท่ีมีภรรยาประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรม 

กำหนดให้ 0 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม หรือผู้ท่ี'ไม่’ไต้'ทำงาน
1 คืออาชีพนอกภาคเกษตรกรรม

- 0CW3 คือผู้ท่ีมีภรรยาเป็นแม่บ้าน หรือไม่ได้ทำงาน
กำหนดให้ 0 คืออาชีพภาคเกษตรกรรม หรือนอกภาคเกษตรกรรม 

1 คือไม่ไต้ทำงาน
- INC1 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีมีรายไต้ของครอบครัวโดยเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 3,000 บาท 

กำหนดให้ 0 คือรายไต้มากกว่า 3,000 บาทต่อเดือน
1 คือรายได้ 3,000 บาทต่อเดือน หรือต่ําก'ว่า

กับภรรยา อีกกลุ่มหน่ึงเป็นกลุ่มชายท่ีเล้ียงดูบุตรน้อยกว่าภรรยา ซ่ึงได้แก่ ชายท่ีดูแลบุตรเป็นบางคร้ัง
ดูแลเป็นส่วนน้อย หรือไม่เคยดูแลบุตรเลย ซ่ึงรายละเอียดของตัวแปรต่าง  ๆ เป็นตังน้ี
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INC2 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีมีรายได้ของครอบครัวโดยเฉล่ียต่อเดือน 3,001-7,000 บาท 
กำหนดให้ 0 คือรายได้ต่อเดือน 3,000 บาทหรือต่ํากว่า หรือมากกว่า 7,000 บาท 

1 คือรายได้ 3,001-7,000 บาท ต่อเดือน
INC3 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีมีรายได้ของครอบครัวโดยเฉล่ียต่อเดือน 7,001-15,000 บาท 
กำหนดให้ 0 คือรายได้ต่อเดือน 7,000 บาทหรือต่ํากว่า หรือมากกว่า 15,000 บาท 

1 คือรายได้ 7,001-15,000 บาท ต่อเดือน
INC4 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีมีรายได้ของครอบครัวโดยเฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 15,000 บาท 
กำหนดให้ 0 คือรายได้ต่อเดือน 15,000 บาทหรือต่ํากว่า 

1 คือรายได้มากกว่า 15,000 บาท ต่อเดือน 
NORTH คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีอาศัยอยูในภาคเหนือ 
กำหนดให้ 0 คือภาคอ่ืน  ๆ

1 คือภาคเหนือ
NOTEST คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีอาศัยอยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
กำหนดให้ 0 คือภาคอ่ืน ๆ

1 คือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
SOUTH คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีอาศัยอยู่ในภาคใต้ 
กำหนดให้ 0 คือภาคอ่ืน  ๆ

1 คือภาคใต้
CENTR คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีอาศัยอยูในภาคกลาง 
กำหนดให้ 0 คือภาคอ่ืน  ๆ

1 คือภาคกลาง
BANK คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีอาศัยอยู่ในเขตกรุงเทพมหานคร 
กำหนดให้ 0 คือภาคอ่ืน ๆ

1 คือเขตกรุงเทพมหานคร 
AREA คือเขตท่ีต้ังบ้านเรือนของผู้ให้สัมภาษณ์ 
กำหนดให้ 0 คือเขตชนบท 

1 คือเขตเมือง



76

- FAM คือแบบของครอบครัวของผู้ให้สัมภาษณ์ 
กำหนดให้ 0 คือครอบครัวเด่ียว

1 คือครอบครัวขยาย
- EDUC1 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีจบการคืกษาต่ํากว่าระดับประถมคืกษา 

กำหนดให้ 0 คือการศึกษาประถมศึกษา หรือสูงกว่าประถมศึกษา
1 คือการศึกษาต่ํากว่าระดับประถมศึกษา

- EDUC2 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีจบการศึกษาระดับประถมศึกษา
กำหนดให้ 0 คือการศึกษาต่ํากว่าระดับประถมศึกษา หรือสูงกว่าประถมศึกษา

1 คือการศึกษาระดับประถมศึกษา
- EDUC3 คือผู้ให้สัมภาษณ์ท่ีจบการศึกษาสูงกว่าระดับประถมศึกษา 

กำหนดให้ 0 คือการศึกษาประถมศึกษา หรือต่ํากว่าประถมศึกษา
1 คือการศึกษาสูงกว่าประถมศึกษา

- J11 คือทัศนคติของผู้ให้สัมภาษณ์ต่อบทบาทของชายในครอบครัว 
กำหนดให้ 0 คือทัศนคติเชิงลบ

1 คือทัศนคติเชิงบวก
- F3 คือการช่วยงานบ้านของผู้ให้สัมภาษณ์ 

กำหนดให้ 0 คือไม่ช่วยงานบ้าน
1 คือช่วยงานบ้าน

- REARING คือการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ 
กำหนดให้ 0 คือกลุ่มอ่ืน ๆ

1 คือผู้ท่ีดูแลบุตรเป็นส่วนใหญ่ หรือดูแลบุตรพอ  ๆ กันกับภรรยา

เมื่อพิจารณาค่าสหสัมพันธ์ของตัวแปรต่าง  ๆ จากตารางที่ 26 จะเห็นว่าตัวแปรอายุ 
(AGE) กับระยะเวลาสมรส (DURA) มีความสัมพันธ์ทางบวกต่อกันสูงมาก (ค่าสหสัมพันธ์ 0.8532) 
โดยผู้ที่มีอายุมากกว่าก็มัก'จะมี'ระยะเวลาสมรสสูงก'ว่าผู้ที่มีอายุตํ่าก’ว่า ส่วนชายผู้ให้สัมภาษณ์ที่ประกอบ 
อาชีพในภาคเกษตรกรรมก็มักจะมีภรรยาที่ประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรมด้วย ดูจากค่าสหสัมพันธ์ 
ของตัวแปร OCC1 (ผู้ท ี่ม ีอาชีพภาคเกษตรกรรมเป็นหลัก) กับ OCW1 (คือผู้ที่ภรรยาประกอบอาชีพ 
ภาคเกษตรกรรมเป็นหลัก) ชึ่งมีค่าเท่ากับ 0.8134 ดังนั้นจากค่าสหสัมพันธ์ดังกล่าวจะเห็นว่าตัวแปรที่จะ 
ทำให้เกิดลักษณะที่เรืยกว่า M u ltic o llin e a iity  จะมี 2 คู่ คือ ตัวแปรอายุ (AGE) กับระยะเวลาสมรส 
(DURA) กับ ตัวแปรอาชีพหลักของชายผู้ให้สัมภาษณ์ (OCC) กับ อาชีพหลักของภรรยาผู้ให้สัมภาษณ์ 
(OCW) (ถึงแม้ว่าตัวแปร OCC1 กับ OCC2 จะมีความสัมพันธ์กันทางลบในระดับสูง คือมีค่าเท่ากับ
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-0.8531 และตัวแปร EDUC2 กับ EDUC3 มีค่าสหสัมพันธ์เท่ากับ -0.8086 แต่เน่ืองจากตัวแปร 
OCC1 กับ OCC2 สร้างมาจากตัวแปรตัวเดียวกันคือตัวแปรอาชีพของผู้ให้สัมภาษณ์ และ EDUC2 กับ 
EDUC3 สร้างมาจากตัวแปรระดับการคืกษาเหมือนกัน ดังน้ันค่าสหสัมพันธ์ในระดับท่ีสูงของตัวแปรท้ัง 
2 คู่น้ีจึงไม่ได้ทำให้เกิดลักษณะท่ีเรียกว่า M ultico llinea iity แต่อย่างใด) เพ่ือขจัดปัญหาดังกล่าวจึง 
เลือกตัวแปรระยะเวลาสมรส (DURA) แทนตัวแปรอายุ (AGE) และเลือกตัวแปรอาชีพของภรรยา 
(OCW) แทนอาชีพของผู้ให้สัมภาษณ์ (OCC) โดยพิจารณาจากค่าสหสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระ 
(อายุ ระยะเวลาสมรส อาชีพของผู้ให้สัมภาษณ์ และอาชีพของภรรยา) กับตัวแปรตาม (การมีส่วนร่วม 
ในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์) ซ่ึงพบว่าระยะเวลาสมรสมีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมใน 
การเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์มากกว่าอายุ (ความสัมพันธ์ระหว่าง DURA กับ REARING มีค่า 
เท่ากับ -0.0484 ในขณะท่ีความสัมพันธ์ระหว่าง AGE กับ REARING มีค่าเท่ากับ -0.0268) และ 
พบว่าอาชีพของภรรยามีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์มากกว่า 
อาชีพของชายผู้ให้สัมภาษณ์ กล่าวคือความสัมพันธ์ระหว่าง OCW3 (ผู้ท่ีภรรยาเป็นแม่บ้าน) กับ 
REARING มีค่าเท่ากับ -0.1301 ในขณะท่ีความสัมพันธ์ระหว่าง OCC3 (ผู้ท่ีอยู่บ้าน ไม่ได้ท่างาน) 
กับ REARING มีค่าเท่ากับ -0.0888
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ตารางท่ี 27 สหสัมพันธ์ของตัวแปรต่าง  ๆ ท่ีใช้วัดการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร 
ของชายผูให้สัมภาษณ์

สหสัมพันธ์ AGE DURA CHT OCC1 OCC2 OCC3 OCW1 OCW2 OCW3

AGE -

DURA 0.8532 -
CHT 0.5545 0.5127 - '
0CC1 0.0796 0.1511 0.1826 -
OCC2 -0.2792 -0.3476 -0.2727 -0.8531 -
OCC3 0.3655 0.3588 0.1630 -0.2845 -0.2575 -
OCW1 0.0983 0.1627 0.1759 0.8134 -0.6902 -0.2384
OCW2 -0.1771 -0.2190 -0.2257 -0.5233 0.5293 -0.0034 -0.6147
OCW3 0.0838 0.0560 0.0481 -0.3587 0.2090 0.2802 -0.4729 0.2090 -
INC1 0.1115 0.1481 0.1618 0.4490 -0.4452 -0.0135 0.3758 -0.2690 -0.1353
INC2 -0.0357 -0.0004 -0.0022 0.0144 0.0057 -0.0370 0.0266 0.0033 -0.0345
INC3 -0.0933 -0.1189 -0.1197 -0.2752 0.2521 0.0466 -0.2472 0.1558 0.1126
INC4 -0.0059 -0.0705 -0.0859 -0.3254 0.3212 0.0124 -0.2717 0.1905 0.1022
NORTH -0.0099 0.0363 -0.0141 0.0511 -0.0601 0.0157 0.0920 -0.0505 -0.0503
NOTEST 0.0350 -0.0093 0.0547 0.1399 -0.0968 -0.0812 0.1947 -0.1965 -0.0510
SOUTH -0.0623 -0.0279 0.1015 0.2118 -0.1668 -0.0858 0.0666 -0.0984 0.0327
CENTR 0.1681 0.1680 0.0200 -0.0192 -0.0314 0.0933 -0.0210 0.0548 -0.0369
BANK -0.1399 -0.1842 -0.1755 -0.4230 0.3925 0.0622 -0.3694 0.2774 0.1185
AREA -0.1290 -0.2218 -0.2126 -0.6717 0.6337 0.0797 -0.5862 0.3795 0.2558
FAM -0.1209 -0.1365 -0.0718 -0.0067 0.0422 -0.0652. -0.0133 0.0785 -0.0722
EDUC1 0.2065 0.2253 0.2288 0.0849 -0.1204 0.0638 0.0875 -0.0883 -0.0028
EDUC2 0 2042 0.0384 0.1738 0.3615 -0.3694 0.0091 0.3246 -0.2056 -0.1467
EDUC3 -0.3413 -0.3885 -0.3239 -0.4274 0.4578 -0.0497 -0.3908 0.2683 0.1535
J l l -0.1378 -0.1496 -0.1424 -0.2030 0.2170 -0.0227 -0.2276 0.2147 0.0241
F3 0.0461 0.0293 -0.0030 0.0615 -0.0574 -0.0085 0.0599 0.0288 -0.1016
REARING -0.0268 -0.0484 0.0278 0.0316 0.0165 -0.0888 0.0333 0.0819 -0.1301
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ตาราพ่ี 27 (ต่อ)

สหสัมพันธ์ INC1 INC2 INC3 INC4 NORTH NOTEST SOUTH CENTR . BANK

INC1 -

INC2 -0.4778 -
INC3 -0.3939 -0.2877 -
INC4 -0.3453 -0.2522 -0.2079 -
NORTH 0.1069 -0.0203 -0.0194 -0.0995 -
NOTEST 0.1709 -0.0426 -0.0843 -0.0877 -0.2821 -
SOUTH 0.1043 0.0147 -0.0928 -0.0580 -0.2893 -0.2474 -
CENTR -0.1225 0.1252 -0.0256 0.0420 -0.2833 -0.2423 -0.2485 -
BANK -0.2924 -0.0818 0.2436 0.2297 -0.2502 -0.2140 -0.2195 -0.2149
AREA -0.4363 -0.0649 0.2680 0.3653 -0.1581 -0.0742 -0.2126 -0.0557 0.5604
FAM 0.0569 0.0440 -0.0783 -0.0451 -0.0132 -0.0307 0.0404 -0.0488 0.0574
EDUC1 0.2032 -0.0394 -0.0981 -0.1204 0.1419 -0.0887 0.0813 -0.0563 -0.0997
EDUC2 0.2284 0.1185 -0.1523 -0.2869 -0.0153 0.1059 -0.0237 0.0886 -0.1664
EDUC3 -0.3642 -0.0977 0.2193 -0.3726 -0.0736 -0.0536 -0.0267 -0.0561 -0.2349
J l l -0.2442 -0.0236 0.1281 0.2196 -0.0531 -0.1305 -0.0426 0.0551 0.1908
F3 0.0262 -0.0155 0.0310 -0.0504 -0.0252 0.0334 -0.0299 0.0549 -0.0332
REARING 0.0029 0.0425 -0.0561 0.6058 -0.0139 0.0502 0.0062 0.0058 -0.0510

สหสัมพันธ์ AREA FAM EDUG1 EDUC2 EDUC3 J l l F3 REARING

AREA -
FAM -0.0300 -
EDUC1 -0.1910 0.0047 -
EDUC2 -0.3326 0.0037 -0.3580
EDUC3 0.4643 -0.0068 -0.2600 -0.8086
J ll 0.2414 -0.0249 -0.0939 -0.2035 0.2697 -
F3 -0.0049 0.0080 -0.0836 -0.0836 0.0770 0.๐215 -
REARING -0.0233 -0.0112 -0.0600 0.0155 0.0218 0.0171 0.1010
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หลังจากเลือกตัวแปรระยะเวลาสมรส (DURA) แทนตัวแปรอายุ (AGE) และเลือกตัวแปร 
อาชีพของภรรยา (OCW) แทนอาชีพของผู้ให้สัมภาษณ์ (OCC) ทำให้เหลือตัวแปรท่ีจะนำมาวิเคราะห์ 
การจำแนกพหุ 9 ตัว เพ่ือแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ของตัวแปรอิสระกับตัวแปรตามชัดเจนข้ึน
จึงกำหนดให้ตัวแปร ภาคท่ีอยู่อาตัย เป็นตัวแปรผันร่วม และปรากฏผลท่ีแสดงค่าความสัมพันธ์ระหว่าง 
ตัวแปรตามกับตัวแปรอิสระและตัวแปรผันร่วมดังท่ีแสดงไว้ในตารางท่ี 28 ดังน้ี

1. ระยะเวลาสมรส
เม่ือพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาสมรสกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดู 

บุตรของชายผู1ห้สัมภาษณ์ ก่อนควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ และตัวแปรผันร่วม พบว่า 
ในกลุ่มของชายท่ีมีระยะเวลาสมรส 15-24 ปี พบค่าความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรระยะเวลาสมรสกับ 
การมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรสูงท่ีสุด (0.43) ซ่ึงมีค่าสูงกว่าค่าเฉล่ียรวมค่อนข้างมาก (0.38) ส่วน 
ชายท่ีมีระยะเวลาสมรส 25 ปิข้ึนไป มีความสัมพันธ์กับตัวแปรตามต่ําท่ีสุด (0.34) เม่ือปรับอิทธิพล
ของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน และควบคุมตัวแปรผันร่วมพร้อมกับตัวแปรอิสระตัวอ่ืน พบว่าทิศทางความ
สัมพันธ์ยังคงเป็นในลักษณะเดิม กล่าวคือ ชายท่ีมีระยะเวลาสมรส 15-24 ปี มีความสัมพันธ์กับตัว
แปรตามสูงท่ีสุด (0.43) และชายท่ีมีระยะเวลาสมรส 25 ปีข้ึนไปมีความสัมพันธ์กับตัวแปรตามต่ําท่ีสุด 
(0.32) ทิศทางความสัมพันธ์ท่ีปรากฏน้ีเป็นไปในลักษณะเดียวกันกับการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่าง 
ระยะเวลาสมรสกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ โดยใช้วิธีวิเคราะห์แบบ
ตารางไขว้ ซ่ึงผลการศึกษาท่ีได้ตรงกันข้ามกับสมมติฐานท่ีต้ังไว้ ท้ังน้ีอาจเป็นเพราะชายท่ีมีระยะเวลา 
สมรสยาวนานน้ันเป็นผู้ท่ีมีอายุมากแล้ว จึงอาจจะยังมีแนวความคิดและค่านิยมแบบเก่าท่ีเช่ือว่างาน 
อบรมเล้ียงดูบุตรเป็นหน้าท่ีของภรรยา ทำให้ชายในกลุ่มน้ีมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรต่ํา อย่างไรก็ตาม 
ความแตกต่างท่ีปรากฏน้ี ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ เม่ือควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอ่ืน และควบคุม
อิทธิพลของตัวแปรผันร่วมพร้อมกับตัวแปรอ่ืน พบว่าความสามารถของระยะเวลาสมรสในการอธิบาย 
ความแปรผันของตัวแปรตามเพ่ิมข้ึน (จากค่า Eta เท่ากับ 0.07 เปรียบเทียบกับค่า Beta เท่ากับ 0.09 
และ 0.09 ตามลำดับ) แสดงว่าตัวแปรระยะเวลาสมรสมีผลโดยตรงต่อการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร 
อายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ และตัวแปรผันร่วมไม่มีผลต่อความสัมพันธ์ระหว่างระยะเวลาสมรส 
กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์

2. จำนวนบุตร
ในด้านความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนบุตรสับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี 

ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ ก่อนควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ และตัวแปรผันร่วม พบว่า
ชายท่ีมีบุตรจำนว‘นมากกว่ามีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี มากกว่าชายท่ีมีบุตรจำนวนน้อยกว่า 
โดยในกลุ่มชายท่ีมีบุตร 4 คนข้ึนไป พบว่าค่าความสัมพันธ์สับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ
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0-3 ปี สูงท่ีสุด (0.40) ส่วนในกลุ่มชายท่ีมีบุตร 1 คน มีค่าความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดู 
บุตรอายุ 0-3 ปี ต่ําท่ีสุด (0.34) เม่ีอปรับอิทธิพลของตัวแปรอิสระอ่ืน และปรับอิทธิพลของ
ตัวแปรผันร่วมพร้อมกับตัวแปรอิสระอ่ืนแล้ว พบว่า ความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนบุตรกับการมีส่วนร่วม 
ในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปีของชายผู้ให้สัมภาษณ์ ยังคงมีทิศทางเช่นเดิม กล่าวคือ ชายท่ีมีบุตร 4 คน 
ข้ึนไป มีค่าความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี สูงท่ีสุด (0.44) และชายท่ีมีบุตร 
1 คน มีค่าความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ต่ําท่ีสุด (0.30) จะเห็นว่า 
ความสัมพันธ์ดังกล่าวมีทิศทางตรงกันข้ามกับสมมติฐานท่ีต้ังไว้ ท้ังน้ีอาจเป็นเพราะผัท่ีมีบุตรมากกว่า 
อาจมีบุตรท่ีอยูในวัยก่อนเรียน (0-5 ปี) จำนวนมากกว่าผู้ท่ีมีบุตรน้อย ทำให้ท้ังสามีและภรรยาจำเป็น 
ต้องช่วยกันดูแลบุตรเล็ก  ๆ เหล่าน้ี อย่างไรก็ตามความแตกต่างดังกล่าวไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ
เม่ีอควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ และควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ พร้อมกับตัว 
แปรผันร่วม พบว่า ความสามารถในการอธบิายของตวัแปรจำนวนบตุรตอ่ความผนัแปรของ 
การมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์เพ่ิมข้ึน (จากค่า Eta เท่ากับ 0.05 
เปรียบเทียบกับค่า Beta เท่ากับ 0.10 และ 0.11 ตามลำดับ) แสดงว่าตัวแปรจำนวนบุตรมีผลโดยตรง 
ต่อการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ และตัวแปรผันร่วมสามารถอธิบายความสัมพันธ์ระหว่าง
จำนวนบุตรกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์เพ่ิมข้ึนเล็กน้อย

3. อาชีพของภรรยา
ในส่วนของความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพของภรรยาผู้ให้สัมภาษณ์กับการมีส่วนร่วม 

ในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ ก่อนควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆและตัวแปรผันร่วม 
พบว่าชายท่ีมีภรรยาประกอบอาชีพในภาคเกษตรกรรมและนอกภาคเกษตรกรรม มีค่าความสัมพันธ์ 
ระหว่างตัวแปรใกล้เคียงกัน (0.40 และ 0.43 ตามลำดับ) ส่วนชายท่ีภรรยาเป็นแม่บ้านมีค่าความ
สัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่ําท่ีสุด (0.27) โดยความแตกต่างน้ีมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับต่ํากว่า 0.05 
หลังจากปรับอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน และปรับอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืนพร้อมกับตัวแปร 
ผันร่วมแล้ว พบว่าในกลุ่มชายท่ีมีภรรยาประกอบอาชีพนอกภาคเกษตรกรรมมีค่าความสัมพันธ์กับการ 
มีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี สูงท่ีสุด (ค่าท่ีปรับตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ เท่ากับ 0.45 และค่าท่ี 
ปรับตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆพร้อมตัวแปรผันร่วม เท่ากับ 0.44) รองลงมาคือชายท่ีภรรยาประกอบอาชีพ 
ในภาคเกษตรกรรม (0.38 เท่ากัน) และชายท่ีมีภรรยาเป็นเฒ่บ้านมีค่าความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม 
ต่ําท่ีสุด (0.28) ความสัมพันธ์ดังกล่าวมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับต่ํากว่า 0.05 (ค่า Eta เท่ากับ 0.13 
เปรียบเทียบกับค่า Beta เท่ากับ 0.13 และ 0.12 ตามลำดับ) แสดงว่าอิสระอ่ืน  ๆ ไม่มีผลต่อความ 
สัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอาชีพของภรรยากับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์
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โดยตัวแปรผันร่วมมีอิทธิพลเล็กน้อยต่อความสัมพันธ์ระหว่างอาชีพของภรรยากับการมีส่วนร่วมในการ 
เล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของ,ชายผู้ให้สัมภาษณ์

4. รายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน
สำหรับความสัมพนัธ์ของรายได้ครอบครัวโดยเฉล่ียตอ่เดอืนกับการมส่ีวนร่วม 

ในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ พบว่ามีทิศทางท่ีไม่ชัดเจนนัก กล่าวคือ ก่อนควบคุมอิทธิพล 
ของตวัแปรอสิระตวัอืน่  ๆ และตัวแปรผันร่วม พบว่าชายท่ีมีรายได้ครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 
3,001-7,000 บาท มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรสูงท่ีสุด (0.41) และชายท่ีมี
รายได้ครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 7,001-15,000 บาท มีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร 
ต่ําท่ีสุด (0.32) ความแตกต่างท่ีปรากฏน้ีเม่มีนัยสำคัญทางสถิติ หลังจากควบคุมอิทธิพลของตัวแปร 
อิสระอ่ืน  ๆ และควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ พร้อมกับตัวแปรผันร่วมแล้ว พบว่าทิศทาง 
ความสัมพันธ์ยังเป็นเช่นเดิม คือ ชายท่ีมีรายได้ครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 3,001-7,000 บาท มีค่า 
ความสัมพันธ์กับตัวแปรตามสูงท่ีสุด (0.42) และอยท่ีมีรายได้ครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 7,001-15,000 บาท 
มีค่าความสัมพันธ์กับตัวแปรตามต่ําท่ีสุด (0.32) ความแตกต่างท่ีปรากฏน้ีไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ 
เช่นเดียวกัน (ค่า Eta เท่ากับ 0.06 เปรียบเทียบกับค่า Beta เท่ากับ 0.06 และ 0.07 ตามลำดับ)
แสดงว่าตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ ไมม่ผลตอความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือนกับการ 
มีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ และตัวแปรผันร่วมสามารถอธิบาย 
ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ครอบครัวเฉล่ียต่อเดือนกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี 
ของชายผู้ให้สัมภาษณ์เพ่ิมข้ึนเล็กน้อย

5. เขตท่ีอยู่อาคัย
ผลการศึกษาพบว่าชายที่อาศัยอยู่ในเขตเมืองและเขตชนบทมีส่วนร่วมในการเลี้ยงดู 

บ ุตรไม่แตกต่างกันนัก ทั้งก่อนและหลังการควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ กล่าวคือ
เขตเมืองมีค่าความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม 0.37 ท ั้งก่อนและหลังปรับอิทธิพลตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ
ส่วนเขตชนบทมีค่าความสัมพันธ์กับตัวแปรตามก่อนและหลังปรับอิทธิพลตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ เท่ากับ
0.39 และ 0.38 ความสัมพันธ์ดังกล่าวไม่มีนัยสำคัญทางสถิติ (ค่า E ta  เท่ากับ 0.02 เปรียบเทียบกับค่า 
Beta เท่ากับ 0.01 และ 0.02 ตามสำดับ) แสดงว่าตัวแปรอิสระอื่น ๆ เกือบจะไม่มีผลต่อความสัมพันธ์ 
ระหว่างเขตที่อยู่อาศัยกับการมีส่วนร่วมในการเลี้ยงดูบ ุตรของชายผู้ให ้สัมภาษณ ์ และตัวแปรผันร่วม 
(ภาคที่อยู่อาศัย) ไม่มีผลต่อความสัมพันธ์ระหว่างเขตที่อยู่อาศัย (เมือง หรือชนบท) กับการมีส่วนร่วม 
ในการเลี้ยงดูบ ุตรอายุ 0-3 ปี ของ,ชายผู้ใ'ห้สัมภาษณ์
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6. แบบของครอบครัว
ความส ัมพ ันธ์ระหว่างแบบของครอบครัวก ับการม ีส ่วนร่วมในการเล ี้ยงด ูบ ุตรของ 

ชายผู้ให้สัมภาษณ์ พบว่าชายที่อยูในครอบครัวเดี่ยวและครอบครัวขยายมีส่วนร่วมในการเลี้ยงดูบ ุตร 
ไม่แตกต่างกันนักทั้งก่อนและหลังปรับอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ รวมทั้งหลังจากควบคุมอิทธิพล 
ของตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ พร้อมกับตัวแปรผันร่วม กล่าวคือ ความสัมพันธ์ระหว่างแบบของครอบครัว 
ก ับการม ีส ่วนร่วมในการเล ี้ยงด ูบ ุตรของชายท ี่อาศ ัยอย ู่ในครอบครัวเด ี่ยวต ํ่ากว ่าชายท ี่อาศ ัยอย ู่ใน  
ครอบครัวขยายเล็กน้อย ทั้งก่อนและหลังปรับอิทธิพลของตัวแปรอิสระอื่น ๆ (เปรียบเทียบ 0.38 กับ
0.39 ก่อนปรับ และ 0.37 กับ 0.40 หลังปรับ) และพบว่าค่า E ta  เท่ากับ 0.01 ค่า Beta เท่ากับ 0.04 
ท่าให้สรุปได้ว่าตัวแปรอิสระตัวอื่น ๆ รวมทั้งตัวแปรผันร่วมไม่ม ีผลต่อความสัมพันธ์ระหว่างแบบของ 
ครอบครัวกับการมีส ่วนร่วมในการเลี้ยงดูบ ุตรของชายผู้ให ้ส ัมภาษณ ์ แสดงว่าแบบของครอบครัวมีผล 
โดยตรงต่อการมีส ่วนร่วมในการเลี้ยงดูบ ุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ แต่ไม่มีนัยสำคัญทาง 
สถิติ

7. การศึกษา
ผลการศึกษาพบว่า ชายท่ีมีระดับการศึกษาสูงกว่ามีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 

0-3 ปี มากกว่าชายท่ีมีระดับการศึกษาต่ํากว่า ความสัมพันธ์ดังกล่าวมีทิศทางเดียวกันกับสมมติฐาน
ท่ีต้ังไว้ โดยผู้ท่ีจบปร ะถมศึกษา และผู้ท่ีจบการศึกษาในระดับสูงกว่าประถมศึกษามีส่วนร่วมในการ
เล้ียงดูบุตร เท่ากันคือ 0.39 ส่วนผู้ท่ีได้รับการศึกษาต่ํากว่าประถมศึกษามีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร 
เพียง 0.29 หลังจากควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ รวมท้ังควบคุมอิทธิพลของตัวแปร
อิสระอ่ืน  ๆ พร้อมกับตัวแปรผันร่วมแล้ว พบว่าผู้ท่ีจบการศึกษาในระดับสูงกว่าประถมศึกษามีส่วนร่วม 
ในการเล้ียงดูบุตร สูงท่ีสุด (0.42 และ 0.43 ตามสำดับ) รองลงมา'ได้แก่ผู้ท่ี'จบประถมศึกษา (0.37) และ 
ผู้ท่ีได้รับการศึกษาต่ํากว่าประถมศึกษามีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร ต่ําท่ีสุด (0.29) แต่ไม่มีนัยสำคัญ 
ทางสถิติ โดยค่า Eta ต่ําก'ว่าค่า Beta เล็กน้อย (เปรียบเทียบ 0.06 กับ 0.08 และ 0.09 ตามสำดับ) 
แสดงวา่ระดบัการศกึษามผีลโดยตรงตอ่การมสีว่นรว่มในการเลีย้งดบูตุรของชายผูใ้หส้มัภาษณ์ 
และตัวแปรผันร่วมมีอิทธิพลเล็กน้อยต่อความสัมพันธ์ระหว่างระดับการศึกษากับการมีส่วนร่วมในการ 
เล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์

8. ทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัว
เม่ือพิจารณาความสัมพันธ์ระหว่างทัศนคติต่อบทบาทชายในครอบครัวกับการมี 

ส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ ท้ังก่อนและหลังควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัว 
อ่ืน  ๆ รวมท้ังควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระอ่ืนพร้อมกับตัวแปรผันร่วมแล้ว พบ'ว่าผู้ท่ีมี'ทัศนคติ
เชิงบวกต่อบทบาทของชายในครอบครัวมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรไม่แตกต่างจากผู้ท่ีมีทัศนคติเชิงลบ
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ต่อบทบาทของชายในครอบครัวนัก (เปรียบเทียบค่าเฉล่ีย 0.39 กับ 0.37 ตามลำดับ) ท้ังน้ีอาจจะเน่ืองมาจาก 
การวัดทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัวใช้คำถามเพียงข้อเดียว ซ่ึงอาจจะไม่สามารถวัดทัศนคติ 
ต่อบทบาทของชายในครอบครัวอย่างแท้จริงของผู้ตอบก็เป็นได้ ก่อนและหลังการควบคุมอิทธิพลของ 
ตัวแปรอิสระอ่ืน รวมท้ังการควบคุมอิทธิพลของตัวแปรผันร่วม ความสามารถในการอธิบายท้ังก่อนและ 
หลังควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืนๆไม่ต่างกัน (ค่า Eta เทา่กบั0 .02เปรียบเทียบกับ Beta 
มีค่าเท่ากับ 0.02 และ 0.01) สรุปได้ว่าตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ ในแบบจำลองไม่มีผลต่อความสัมพันธ์ 
ระหว่างตัวแปรทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัวกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชาย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ และตัวแปรผันร่วมมีอิทธิพลเล็กน้อยต่อความสัมพันธ์ระหว่างทัศนคติต่อบทบาทของ 
ชายในครอบครัว กับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตร

9. การช่วยงานบ้านของชายผู้ให้สัมภาษณ์
ลำหรับความสัมพันธ์ระหว่างการช่วยงานบ้านของชายกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดู 

บุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ พบว่าชายผู้ท่ีช่วยงานบ้านมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรสูงกว่าผู้ท่ีไม่ช่วย 
งานบ้านอย่างชัดเจน ท้ังก่อนและหลังการควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ โดยค่าความสัมพันธ์ 
ระหว่างการช่วยงานบ้านกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของผู้ท่ีช่วยงานบ้านเป็น 0.40 ในขณะท่ี
ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ท่ีไม่ช่วยงานบ้านกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรมีค่าเป็น 0.25 และพบว่า 
ค่า Eta สูงกว่าค่า Beta เล็กน้อย (เปรียบเทียบ 0.09 กับ 0.10) โดยมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับต่ํากว่า
0.01 และหลังจากควบคุมอิทธิพลของตัวแปรอิสระตัวอ่ืน  ๆ พร้อมกับตัวแปรผันร่วมแล้ว พบว่า 
ความสามารถในการอธิบายความผันแปรของการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชาย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ยังคงเท่าเดิม (ค่า Beta เท่ากับ 0.09) ทำให้สรุปได้ว่าตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆ ท่ีอยู่ในแบบ 
จำลองการจำแนกพหุเดียวกันน้ีมีส่วนเพียงเล็กน้อย หรือเกือบจะไม่มีผลต่อความสัมพันธ์ระหว่าง 
กาฬวยงานบ้านกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ และตัวแปรผันร่วมไม่มีผลต่อ 
ความสัมพันธ์ระหว่างการช่วยงานบ้านและการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์

โดยสรุปแล้ว การวิเคราะห์การจำแนกพหุของการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชาย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ ดังท่ีเสนอไวิในตารางท่ี 28 เป็นการตรวจสอบทางสถิติถึงอิทธิพลของตัวแปรอิสระ 
หลายตัวท่ีมีผลต่อตัวแปรตาม โดยเลือกตัวแปรอิสระเช้ามาวิเคราะห์พร้อมกัน 9 ตัว (ท่ีมีค่าสหสัมพันธ์ 
ไม่เกิน 0.75) ได้แก่ ระยะเวลาสมรส จำนวนบุตร อาชีพของภรรยา รายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน 
เขตท่ีอยู่อาศัย แบบของครอบครัว การศึกษา ทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัว และการช่วย 
งานบ้าน และเพ่ือให้เห็นความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรอิสระกับตัวแปรตามได้ชัดข้ึน จึงได้กำหนดให้
ตัวแปรภาคท่ีอยู่อาศัยเป็นตัวแปรผันร่วม ซ่ึงผลการศึกษาแสดงว่า มีเพียงตัวแปรอาชีพของภรรยา
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และการช่วยงานบ้านเท่าน้ัน ท่ิมีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติกับการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดู 
บุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ และพบว่าตัวแปรอิสระท้ังหมด 9 ตัว ท่ีนำเข้ามาในแบบจำลอง 
การวิเคราะหจ์ำแนกพหสุามารถอธบิายความผนัปรในการมสีว่นร่วมในการเลีย้งดบูตุรของชาย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ค่อนข้างน้อย คือประมาณร้อยละ 5 (R2 = 0.049) ถึงแม้ว่าจะควบคุมอิทธิพลของตัวแปร 
อิสระอ่ืน  ๆ พร้อมกับตัวแปรผันร่วม ก็ไม่ได้ทำให้ความสามารถในการอธิบายความผันแปรของ 
ตัวแปรตามเปล่ียนไปเท่าใดนัก (R2 = 0.044) ท่ีเป็นเช่นน้ีก็เน่ืองจากว่าตัวแปรท้ัง 9 ตัว ท่ีนำเข้ามา 
วิเคราะห์จำแนกพหุในคร้ังน้ี มีตัวแปรเพียง 2 ตัวเท่าน้ันท่ีมีความสัมพันธ์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติกับ 
การมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ แสดงว่าตัวแปรอิสระส่วนใหญ่ท่ีเลือกเข้ามา 
ศึกษาในคร้ังน้ีไม่ใช่ตัวอธิบายโดยตรงในการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชาย 
ผู้ให้สัมภาษณ์ นอกจากน้ี ตัวแปรทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัว ซ่ึงนำจะเป็นตัวแปรสำคัญ 
ท่ีกำหนดการมีส่วนร่วมในการเล้ียงดูบุตรของชายผู้ให้สัมภาษณ์ก็ไม่ได้มีนัยสำคัญทางสถิติ เน่ืองจาก 
ตัวแปรน้ีวัดมาจากคำถามเพียงข้อเดียวเท่าน้ัน ทำให้ไม่อาจจะสรุปได้ว่าคำตอบน้ีสามารถใช้แทน 
ทัศนคติต่อบทบาทของชายในครอบครัวท่ีแท้จริงหรือไม่ นอกจากน้ีการขาดรายละเอียดบางอย่างของ
บางตัวแปรก็อาจจะเป็นเหตุผลสำคัญท่ีทำให้การวิเคราะห์คร้ังน้ีไม่สามารถอธิบายการมีส่วนร่วมในการ 
เล้ียงดูบุตรอายุ 0-3 ปี ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ได้ดีกว่าท่ีปรากฎ ตัวแปรอ่ืน  ๆ กังกล่าวแล้วก็อาจรวมถึง 
รายละเอียดเก่ียวกับการมีสมาชิกคนอ่ืนในครอบครัว อันได้แก่ การมีคนใชไนบ้าน การมีสมาชิกหญิงโสด 
ในบ้าน การมีญาติผู้ใหญ่เช่น ปู ย่า ตา ยาย เหล่าน้ีเป็นต้น

ตารางท่ี 28 การวิเคราะห์จำแนกพหุ (MCA) การมีส่วนร่วมในการเลี้ยงดูบุตร
ของชายผู้ให้สัมภาษณ์ จำแนกตามปัจจัยทางประชากร เศรษฐกิจ และสังคม

ปัจจัยทางประชากร ค่าท่ียังไม่ปรับ ค่าท่ีปรับตัวแปร ค่าท่ีปรับตัวแปรอิสระ จำนวนตัวอย่าง
เศรษฐกิจและสังคม อิสระ และตัวแปรผันร่วม (N)

ค่าเฉลืยรวม = 0.38 746

ระยะเวลาสมรส
ต่ํากว่า 15 ปี 0.38 0.40 0.40 281
15-24 ปี 0.43 0.43 0.43 197
25 ปีข้ึนไป 0.34 0.32 0.32 268
Eta/Beta/Beta 0.07 0.09 0.09
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ตารวงท่ี 28 {ต่อ)

ปัจจัยทางประชากร ค่าท่ียังไม่ปรับ ค่าท่ีปรับตัวแปร ค่าท่ีปรับตัวแปรอิสระ จำนวนตัวอย่าง
เศรษฐกิจและสังคม อิสระ และตัวแปรผันร่วม (N)

ค่าเฉล่ียรวม = 0.38 746

จำนวนา เตร
0 คน 0.34 0.30 0.30 132
2-3 คน 0.38 0.36 0.36 341
4 คนข้ึนไป 0.40 0.44 0.44 273
Eta/Beta/Beta 0.05 0.10 0.11
อาชีพของภรรยา *
ภาคเกษตรกรรม 0.40 0.38 0.38 312
นอกภาคเกษตรกรรม 0.43 0.45 0.44 257
แม่บ้าน 0.27 0.28 0.28 177
Eta/Beta/Beta 0.13* 0.13* 0.12*
รายได้ของครอบครัวเฉล่ียต่อเดือน
3,000 บาท หรือต่ําก'ว่า 0.38 0.39 0.39 295
3,001-7,000 บาท 0.41 0.42 0.42 193
7,001-15,000 บาท 0.32 0.32 0.32 143
มากกว่า 15,000 บาท 0.39 0.37 0.37 115
Eta/Beta/Beta 0.06 0.06 0.07
เขตท่ือยู่อาศัย
เมือง 0.37 0.37 0.37 281
ชนบท 0.39 0.38 0.39 465
Eta/Beta/Beta 0.02 0.01 0.02
แบบของครอบครัว
เด่ียว 0.38 0.37 0.37 460
ขยาย 0.39 0.40 0.40 286
Eta/Beta/Beta 0.01 0.04 0.04



87

ตาราพี่ 28 (ต่อ)

ปัจจัยทางประชากร ค่าท่ียังไม่ปรับ ค่าท่ีปรับตัวแปร ค่าท่ีปรับตัวแปรอิสระ จำนวนตัวอย่าง
เศรษฐกิจและสังคม อิสระ และตัวแปรผันร่วม (N)

ค่าเฉล่ียรวม = 0.38 746

การคักษา
ต่ําก'ว่าประถมศึกษา 0.29 0.29 0.29 77
ประถมศึกษา 0.39 0.37 0.37 393
สูงกว่าประถมศึกษา 0.39 0.42 0.43 276
Eta/Beta/Beta 0.06 0.08 0.09
ทัศนคติต่คา เทา ททขคงชายในครคา เค'รัว
เชิงบวก 0.39 0.39 0.39 242
เชิงลบ 0.37 0.37 0.38 504
Eta/Beta/Beta 0.02 0.02 0.01
การช่วยงานบ้าน
ช่วย 0.40 0.40 0.40 652
ไม่ช่วย 0.25 0.26 0.26 94
Eta/Beta/Beta 0.10*' 0.09* 0.09**

ค่าสัมประสิทธ้ืสหสัมพันธ์ยกกำลังสอง (R2) 0.049 0.044

Eta หมายถึง ค่าสถิติท่ีระบุความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม
Beta หมายถึง ค่าสถิติท่ีระบุความสามารถของตัวแปรอิสระในการอธิบายความสัมพันธ์กับตัวแปรตาม

เม่ือควบคุมผลของตัวแปรอิสระอ่ืน  ๆทุกตัวแล้ว
R2 หมายถึง ค่าสถิติท่ีระบุความสามารถของตัวแปรอิสระทุกตัวรวมกันในการอธิบายการผันแปร 

ของตัวแปรตาม

* หมายถึง ระดับนัยสำคัญของสถิติ F <  0.01

** หมายถึง ระดับนัยสำคัญของสถิติ F <  0.05
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